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二00八年湖南省高中数学竞赛试题

一、选择题（本大题共10个小题，每小题5分，共40分. 在每小题给出的四个答案中，只有一项是符合题目要求的.）
1.定义集合运算: 
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3.5名志愿者随进入3个不同的奥运场馆参加接待工作，则每个场馆至少有一名志愿者的概率为（   ）
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5．设函数
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6.连结球面上两点的线段称为球的弦. 半径为4的球的两条弦AB、CD的长度分别等于
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8. 设函数
[image: image57.wmf]14

6

3

)

(

2

3

+

+

+

=

x

x

x

x

f

，且
[image: image58.wmf]1

)

(

=

a

f

，
[image: image59.wmf]19

)

(

=

b

f

，则
[image: image60.wmf]=

+

b

a

（   ）

A.2              B.1               C.0            D.
[image: image61.wmf]2

-


二、填空题（本大题共6个小题，每小题8分，共48分. 请将正确的答案填在横线上.）

9．在平面直角坐标系中，定义点
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10.已知集合
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 11.多项式
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12.一个六棱柱的底面是正六边形,其侧棱垂直于底面.已知该六棱柱的顶点都在同一球面上，且该六棱柱的体积为
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13.将一个
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棋盘中的8个小方格染成黑色，使得每行、每列都恰有两个黑色方格，则有               不同的染法.（用数字作答）

14.某学校数学课外活动小组，在坐标纸上某沙漠设计植树方案如下：第
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其中，
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 按此方案，第2008棵树种植点的坐标为                 .

三、解答题（本大题共4小题，共62分. 要求有必要的解答过程.）

15．（本小题满分14分）设实数
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１6．（本小题满分14分）甲、乙两人进行乒乓球单打比赛，采用五局三胜制（即先胜三局者获冠军）．对于每局比赛，甲获胜的概率为
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．如果将“乙获得冠军”的事件称为“爆出冷门”．试求此项赛事爆出冷门的概率．
17. （本小题满分16分）已知函数
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18. （本小题满分18分）过直线
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参考答案及评分标准

说明：
1.评阅试卷时,请依据本评分标准. 选择题和填空题严格按标准给分，不设中间档次分.

2.如果考生的解答方法和本解答不同，只要思路合理，步骤正确，在评卷时参照本评分标准适当档次给分.

一、选择题（本大题共10个小题，每小题5分，共40分. 在每小题给出的四个答案中，只有一项是符合题目要求的.）
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3. 解：5名志愿者随进入3个不同的奥运场馆的方法数为
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[image: image143.wmf]60

2

2

3

5

1

3

=

×

×

A

C

C

种；第2类，一场馆去1人，剩下两场馆各2人，此类的方法数为
[image: image144.wmf]90

2

4

1

5

1

3

=

×

×

C

C

C

种. 故每个场馆至少有一名志愿者的概率为
[image: image145.wmf]81

50

243

90

60

=

+

=

P

.选D.

４． 解：设
[image: image146.wmf]a

OA

=

，
[image: image147.wmf]b

OB

=

，则
[image: image148.wmf]b

x

表示与
[image: image149.wmf]OB

共线的任一向量，
[image: image150.wmf]b

x

a

-

表示点
[image: image151.wmf]A

到直线
[image: image152.wmf]OB

上任一点
[image: image153.wmf]C

的距离
[image: image154.wmf]AC

，而
[image: image155.wmf]b

a

-

表示点
[image: image156.wmf]A

到
[image: image157.wmf]B

的距离. 当
[image: image158.wmf](

)

b

a

b

-

^

时，
[image: image159.wmf].

OB

AB

^

由点与直线之间垂直距离最短知，
[image: image160.wmf]AB

AC

³

，即对一切
[image: image161.wmf]R

x

Î

，不等式
[image: image162.wmf]b

a

b

x

a

-

³

-

恒成立．反之，如果
[image: image163.wmf]AB

AC

³

恒成立，则
[image: image164.wmf](

)

AB

AC

³

min

，故
[image: image165.wmf]AB

必为点
[image: image166.wmf]A

到
[image: image167.wmf]OB

的垂直距离，
[image: image168.wmf]AC

OB

^

，即
[image: image169.wmf](

)

b

a

b

-

^

. 选C.

5．解：用
[image: image170.wmf]2

-

x

代替
[image: image171.wmf]4

)

2

(

)

2

(

=

-

+

+

x

f

x

f

中的
[image: image172.wmf]x

，得
[image: image173.wmf]4

)

4

(

)

(

=

-

+

x

f

x

f

.如果点
[image: image174.wmf](

)

y

x

,

在
[image: image175.wmf])

(

x

f

y

=

的图象上，则
[image: image176.wmf])

4

(

4

x

f

y

-

=

-

，即点
[image: image177.wmf](

)

y

x

,

关于点
[image: image178.wmf](

)

2

,

2

的对称点
[image: image179.wmf](

)

y

x

-

-

4

,

4

也在
[image: image180.wmf])

(

x

f

y

=

的图象上.反之亦然，故①是真命题.用
[image: image181.wmf]2

-

x

代替
[image: image182.wmf])

2

(

)

2

(

x

f

x

f

-

=

+

中的
[image: image183.wmf]x

，得
[image: image184.wmf])

4

(

)

(

x

f

x

f

-

=

.如果点
[image: image185.wmf](

)

y

x

,

在
[image: image186.wmf])

(

x

f

y

=

的图象上，则
[image: image187.wmf])

4

(

x

f

y

-

=

，即点
[image: image188.wmf](

)

y

x

,

关于点
[image: image189.wmf]2

=

x

的对称点
[image: image190.wmf](

)

y

x

,

4

-

也在
[image: image191.wmf])

(

x

f

y

=

的图象上，故②是真命题.由②是真命题，不难推知③也是真命题.故三个命题都是真命题.选D.

6. 解：假设
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二、填空题（本大题共6个小题，每小题8分，共48分. 请将正确的答案填在横线上.）
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10. 解:
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11.解：由多项式乘法法则可知，可将问题转化为求方程
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下面求方程①的超过100自然数解的组数.因其和为150，故只能有一个数超过100，不妨设
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12.解：因为底面周长为3，所以底面边长为
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13.解：第一行染2个黑格有
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种染法.第一行染好后，有如下三种情况：

（1）第二行染的黑格均与第一行的黑格同列，这时其余行都只有一种染法；

（2）第二行染的黑格与第一行的黑格均不同列，这时第三行有
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种染法，第四行的染法随之确定；

（3）第二行染的黑格恰有一个与第一行的黑格同列，这样的染法有4种，而在第一、第二这两行染好后，第三行染的黑格必然有1个与上面的黑格均不同列，这时第三行的染法有2种，第四行的染法随之确定.

因此，共有染法为
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14.解：令
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以上各式叠加，得
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同理可得
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三、解答题（本大题共4小题，共62分. 要求有必要的解答过程.）

15．证明：由对称性，不妨设
[image: image292.wmf]b

a

£

，令
[image: image293.wmf]t

b

a

=

，则因
[image: image294.wmf]b

a

£

£

£

b

a

，可得


[image: image295.wmf].

a

b

b

a

£

=

£

b

a

t

…………………………（3分）

设
[image: image296.wmf]t

t

t

f

1

)

(

+

=



 EMBED Equation.3  [image: image297.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

£

£

a

b

b

a

t

，则对
[image: image298.wmf]t

求导，得
[image: image299.wmf]2

1

1

)

(

t

t

f

-

=

¢

.…………（6分）

易知，当
[image: image300.wmf]÷

÷

ø

ö

ê

ë

é

Î

1

,

b

a

t

时，
[image: image301.wmf]0

)

(

<

¢

t

f

，
[image: image302.wmf])

(

t

f

单调递减；当
[image: image303.wmf]ú

û

ù

ç

è

æ

Î

a

b

,

1

t

时，
[image: image304.wmf]0

)

(

>

¢

t

f

，
[image: image305.wmf])

(

t

f

单调递增. …………………………………………………………………（9分）

故
[image: image306.wmf])

(

t

f

在
[image: image307.wmf]b

a

=

t

或
[image: image308.wmf]a

b

=

t

处有最大值且
[image: image309.wmf]a

b

b

a

b

a

+

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

f

及
[image: image310.wmf]b

a

a

b

a

b

+

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

f

两者相等.

故
[image: image311.wmf])

(

t

f

的最大值为
[image: image312.wmf]b

a

a

b

+

，即
[image: image313.wmf]b

a

a

b

+

£

+

=

t

t

t

f

1

)

(

.………………（12分）

由
[image: image314.wmf]t

b

a

=

，得
[image: image315.wmf]b

a

a

b

+

£

+

b

a

a

b

，其中等号仅当
[image: image316.wmf]b

a

=

=

b

a

,

或
[image: image317.wmf]a

b

=

=

b

a

,

成立.

…………………………………………………………………………（14分）

１6． 解：如果某方以
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乙胜三局负二局的概率为
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以上结果相加，得乙在五局中至少赢三局的概率为
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又容易证明
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18. 证明：（1）设
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（1）当点
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在直线
[image: image359.wmf]l

上运动时，可理解为
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取遍一切实数，相应的
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代入①消去
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                   ②

对一切
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变形可得               
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对一切
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由此解得直线
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恒过定点
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（2）当
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∥
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时，由式②知
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 解得
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代入②，得此时
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的方程为
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             ③

将此方程与椭圆方程联立，消去
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由此可得，此时
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截椭圆所得弦的中点横坐标恰好为点
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的横坐标，即
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代入③式可得弦中点纵坐标恰好为点
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的纵坐标，即
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这就是说，点
[image: image384.wmf]÷
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平分线段
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